fizyka 7ab 25-29.05

Temat: Prawo Pascala. CiSnienie hydrostatyczne

Dzien dobry,

jakis czas temu poznaliscie od czego zalezy ci$nienie gazu w zbiorniku zamknietym:

 razem z nig

Zaleznosci te wyjasniliSmy za pomocg teorii czasteczkowej budowy materii.

Ci$nieniem wytwarzanym na skutek dzialania zewnegtrznej sity w gazach 1 cieczach
zajmowat si¢ francuski uczony Blaise Pascal. Sformulowat on prawo nazywane od jego
nazwiska prawem Pascala 1 skonstruowal urzadzenie — pras¢ hydrauliczng —

wykorzystujace zjawisko fizyczne opisane przez to prawo.



Prawo Pascala
Jesli na zamknieta w zbiorniku ciecz lub zamkniety w nim gaz dzialamy sila, to
wytworzone w ten sposob dodatkowe ci$nienie jest jednakowe w calej objetosci tej

cieczy lub gazu.

Cisnienie wyrazamy jako p = F/S, a wigc zaleznos¢ sity do powierzchni,

sit¢ mozemy zapisac jako F =p-S

Prawo Pascal stanowi podstawe¢ dziatania maszyn hydraulicznych (w jez.gr.: wodny)

1 pneumatycznych (w jez. gr.: powietrze).

Podstawg tych urzadzen sg cylindryczne naczynia o réznych przekrojach, potaczone za
soba rurg. Naczynia te zamknigte sa szczelnie dopasowanymi ttokami i wypetnione
olejem (w maszynach hydraulicznych) lub sprezonym powietrzem (w maszynach

pneumatycznych).




Cisnienie w cieczy wynikajace z sity cigzko$ci, zwane ci$nieniem hydrostatycznym
wyraza si¢ wzorem ph =dc-g-h (Pa)

dc — gestos¢ cieczy

g — grawitacja

h — wysokos¢ shupa cieczy

Przyczyna wystepowania cisnienia atmosferycznego 1 hydrostatycznego jest naciskanie

warstw powietrza i cieczy na warstwy znajdujace si¢ nizej.



Temat: Sila wyporu

Prawo Archimedesa
Zachgcam do obejrzenia filmiku:
https://www.youtube.com/watch?v=extQTkFkNmM
Na kazde cialo zanurzone w cieczy (lub gazie) dziala zwrdcona do gory sila wyporu
Fw o wartosci rOwnej wartoS$ci ci¢zaru cieczy (gazu) wypartego przez to cialo.
Fw=Fc=dc-g'V
Fw — sita wyporu
Fc — sita cigzkosci
dc — gestos¢ cieczy
g — grawitacja

V — objetos¢ ciata lub jego zanurzonej czesci

Warunki plywania cial

WARUNKI PLYWANIA CIAL

Tl puestiised ek et wiglonn wh gestod viecey b cialo il

r

Tl prpstehd chnbin et v geatibhed clecay 1 chili plywa o
powieerchinly clevay) we wighde clecry,

o]

Teeili gesbadd chabis jest itlefsea nbk gestiond clecey ba claln
plywer ni anwlerchnd ciecey b cuieiown samreone

il

Zrodto: Nowa Era, wiking, sildeplayer, politechnika wroctawska




